O sea gque A es el punto (4,1). 7 EJEMPLO 3. ?
‘ iti las diagonales del parale
b} En forma semejante se encuentra que R (el punto medig DemUStrar,‘anélltlcameiiz,pgziOS? A(_g?_3)’ i
del segmento RiRz) tiene como ceoordenadas. logramo cuyos vértices son

C(4,1), D(-3,2), cortan por mitad.
WM & £
2 2

D13,2)
© sea que R es el punto (3/2, -3/2).

EJEMPLO 2,

Un segmento de recta tiene por extremo el punto Py(1,-2)

Y como punto medio a p (4,3). Encuentre las coordenadas del
otro extremo.

SOLUCION:

Si el punto Palxo, v3) €8 el virn extremo; sustituyendo
X1=1 y x =4 en X1+ x5

36 = —~—2 = , se obtiene:

1 + X2

4= =2 X2 =

- =1 + x5 : SOLUCION:

- g . CO
de donde x,= 7. Para usar los métodos de Geometria Analitica, se debe co

locar el paralelogramo dado en el plano coordenado. (Fig. 7).
Anélogamente, SUStituyendo V= -2, y=3 en y=my + yo

. ; ordena—-
resulta: . Por el teorema anterior, se encuentra que las co

- = e las
—22 das del punto medio del segmento AC son: (1, -1) y qu
i ! i ik mento BD son (1, -1); lo
2 s sk A Y2 coordenadas del punto medio del seg ey e
que prueba gue los puntos medios de AC y BD coinci v
teorema enunciado ha sido demostrado.

3 =

de donde y,= 8.

: etri métodos analiticos,
Por lo tanto las coordenadas del otro extremo son P,(7,8). Al demostrar teoremas geométricos p?r g o
debemos de tener cuidado al colocar la figura en

5 . _ B ¢ ha sido dado. En par
Muchos teoremas de la Geometria Plana“Elemental pueden coordenado, de no suponer mas de 1jtquel dibujar la figura,
s ¢ o . i i 5 e id
demostrarse "analiticamente", empleando Ias ideas y los proce ticular, debe evitarse cuidadosamen

dimientos de 1a Geometria Analitica. g1 siguiente ejemplo suponer que la conclusidn es cierta.
aclara el concepto.




AUTOEVALUACION 1.

En los problemas d&] deal- 90,

encontrar la longitud de
los segmentos uniendo los

pPares de puntos siquientes:

= (2.3 y (5,3) 6.- (4,7) y (4,-10)
(3y=5) w (7, -35)
(6,817 ¥ (12.86)
(4,0) y (0,0)

(-6,-9) y (-6,-11)

(-3,-5) y (=3,-7)

1

2. T
35 i, 2)  y 17,3)

4.

5.

8L
{5, 5) Yy (5,-6)
(0,0) y (0, 3)

9.-
10.-

En los problemas del 11 al 20,

encontrar la distancia en
tre los siquientes pares de puntos.

11.- (-6,0)

(4,1)

y (0,8) 16.
(=1,1) 174
(-3,7) 18.
(-3,2) 19.
(3,3) 20.-

(3,4)
(1,3} v
( 3,~2) v
y
y

¥ (9,11)
(-5,5)
(4,1)

(-4,1)
(2,-2)

12,< v
8= (B,
14.- (5,8) v

(2;-3) ¥

(0,3)

15.= (2,-6)

En los problenas del 21 al 30,

encontrar las coordenadas
del punto medio entre los sigui

entes pares de puntos.
21.- (2,3)
(7,7)
(6,-2)
(4,4)

(-3,2)

y ( 6,1) 26.-
(5,9) 27 .=
(3,5} 28, —
(2,0}
{7,-6)

(4,2}
(3,-1)
(9,3)
(-2,-4)
(0,2)

¥ (1,3)
¥ (1,-2)
y (8,6)
v (2,6)
y (4,-8)

22, -
23.~
24 .-
25.-

29.-

y
y
ot
y 30.-
31.- Demostrar, aplicando la f&rmula de distancia,

que el
triangulo A(2,-2), B(2,8), c(~2,0)

es rectangulo.

Demostrar aplicando la férmula de distancia
tos A(Or1)r B(lro)r
de un paralelogramo.

, que los pun-
Cl-l,=d), DI-2,-%) son los vértices

30

’ i i ¢ que los
. %

33.- Demostrar apllcando la formu a de la di stancjla l

. puntos A(2,4) ’ B(S, ) r C(6, 5) son los vertices de un 3

triangulo isdsceles.

34.~ Demostrar que los puntos A(-2,-2), sziz), c(2 v3,~3 v3)
: son los vértices de un triangulo equildtero.

35.- Demostrar que los puntos A(4,4), B(4,-2), C(-4,-2) son
- los vertices de un triingulo escaleno.

36.- Aplicando la fdrmula de distancia, demostrar gue los pun
. tos A(1,3), B(-2,-3), C(3,7) son colineales.

37 Encontrar las coordenadas del centro de una circunferez;
: cia gue tiene los puntos A(-4,6) y B(2,0) como extrem
de un didmetro.

38.- El extremo de un segmento es (-3,6) y su punto medio es
, (-1,2) Encuentre las coordenadas del otro extremo.

39.- El extremo de un segmento es (5,-1) y su punto medlz ef
i (5/2, =5/2). Encuentre las coordenadas del otro extre

mo.

4,6), B(2,-2), C(-11,-1) y
.- Demostrar que los puntos A(4,6),
' D?—iB -9) son los vértices de un paralelogramo y que

las diagonales cortan por mitad.




2-5 INCLINACION Y PENDIENTE DE UNA RECTA.

A partir de una recta L,
Y que pasa por los puntos Bl
consideremos las siguie

4que no sea paralela al "eje y"
Lo Vak oy Polscay wroks
ntes definiciones:
inclinacién O de una recta L,
gulos que dicha recta forma con el semi
Y se mide, desde la parte positiva del
en el sentido contrario al de 1
limites 0° < O < 180°v,

es el menor de los an-
eje positivo de las X
"eje X" a la recta L,
as aqgujas del reloj, entre los

La inclinacidn de una recta paralela

al "eje X" es 0° y
la inclinacién de una recta par

alela al "eje Y" es de 90° .

(Fig. gy

"La pendiente M de una recta es la tangente del angulo
de inclinacidén". En estas condiciones,

m = tan @
= . * L | poony ] 2 te) .
(siendo " Q" el angulo de inclinacidén y "m" la pendien

La perdiente de una recta que pasa por dos puntos Py(x;,
v1) ¥ Pa(%X3, yp) es:

= tan O

Yoo ¥a
Xp=— X3

cualesquiera que sean los cuadrantes en los que estén situa-
dos los puntos Py Py .

La pendiente de una recta paralela al "eje X"
cuando, y,- y;= 0) es cero.
lela al "eje ¥Y"
Y puesto que:

(o sea,

La pendiente de una recta para-
= a inida.

(o sea, cuando x,- x; = 0) no estd defin

Yo =y
XZ‘-X]_

Yy— N5

X1— X2
asi que para el cdlculo de la pendiente no importa la denomi-
nacidén de los puntos.

EJEMPLO 1.

Hallar la pendiente "m" y el angulo de inclinacidén O de
las rectas que unen los pares de puntos siguientes:

a) (3,4),(4,1)

b) (-8,-4),
c) (10,-3),
d) (-11,4),
e) (8,6),

{5,9)
{14;~7)
(-11,10)
(14,6)




y en las tablas trigonométricas se observa que el ingulo agu-
do cuya tangente es 3 es 72° (tomando al entero mds prdximo)
y por consiguiente:

180°- Q=  72°
donde 1= 180° - 72°

por lo tanto, Gy = 108°
y asi,

b)

c)

d)

e)

Fig. - o,

SOLUCION: EJEMPLIO 2.

a) Usando la ecuacidn mo= 22 Y1 & Demostrar, aplicando el concepto de pendiente, que los
que "m" esti dada por: Xg= %y @ R 0. se encuen-- puntos A(-3,4), B(3,2) y C(6,1) son colineales.

= SOLUCION:
n'&-..

L
3

Pendiente de AB —_— -

. 1 - 1
Pendiente de AC dr 3
O sea, que tan®1= -3, siendo OO,E 0 <180° Y, en-este caso 0O Como la pendiente de AB es la misma que la de AC, los

mayor de 9Q° (ya que la tan L : 3
ente : - tres puntos estan situados sobre la misma recta.
se escribe: & €S negativa). Para hayar © P :

tan (180° - Q) = - tan @ = 3

34




RECTAS PARALELAS Y PERPEND ICULARES.

Consideremos los siguientes teoremas:

"Si dos rectas Ly

Ly tienen la misma pendiente, en--
tonces son paralelas."

L; H Lo

La demostracidn es inmediata,
tienen la misma pendiente, tienen la misma inclinacidn y por
lo tanto, son paralelas. O sea que, si m=m se concluye
que tandi= tan@2, lo que implica que ®1=Dz; en virtud de que
la inclinacidn de una recta esta restringida a 0°< & < 180°
Y porque existe un sdlo angulo que satisface esta desigualdad
Entonces, como 0,= 0,, L L»

puesto que si dos rectas

"Dos rectas L, y L2 son perpendiculares,
tes son reciprocas y de signo contrario."

Ly ;l_ L2

si sus pendien-

= o e,

my

e m

Ly ‘LL2H n my =~

Fig.

Para demostrar el teorema anterior, s?pongamog que L1¥-
L, son perpendiculares entre si y que sus 1ncllnacgon§it2izec
pectivas son 0, y O, (figura 1492 Po? el punto el erseg
cidon de L; y L, trazamos una intefrumplda L, parale ala e
"eje X"; entonces O; y Oz son los angulos acotados en la figu

ra 4 con:

90°
(‘)1 + 90°

92 T e1

(@] bien. @2

ane
y consecuentemente tanQ, tan (@1 + 90°)

como tan (0; +90°)= - cot O,

cot G,
1
tan O3

1
mi

resulta tanB;




por lo tanto,

lo que prueba que:

|
By sy gl

EJEMPLO 1,

Demuestre que 1a recta L,
los puntos A(-3,-4) y B2, 7);
pendiente mo2,

de pendiente M1, que pasa por
€s paralela a la recta L2, de
que pasa por los puntos €(1,~9) vy bi6,2).

SOLUCION:

Determinando 1a

pendiente de cada una de las rectas, se
encuentra que:

Pendiente de AB = m, = _%%E%;_

Pendiente de cD = m, =

ycomo my=m,, 1, |

EJEMPLO 2.

Demuestre que la recta Ly,
los puntos A(-2,-4) y B(1,3),
Lz, de pendiente ms,

de pendiente m;, que pasa por
€S perpendicular a la recta
que pasa por los puntos C(3,2) y pD(-4,5).

SOLUCION:

Determinando 1a

pendiente de cada una de las rectas, se
encuentra que:

Pendiente de AR

Pendiente de CD

y como estas pendientes son reciprocas y de signo contrario,
i =R
Ea " La.

EJEMPLC 3.

Aplicando el teorema anterior, demostrar que }os puntos
A(8,6), B(4,8) y C(2,4) son los vértices de un triangulo rec-

tangulo.
SOLUCION:

Pendiente de AB

8
Pendiente de BC ﬁ—“——z——

y como la pendiente de AB es el reciproco con figno contrario
de la pendiente de BC, estos dos lados del tridngulo son per-
pendiculares.

AUTOEVALUACION 2.

Hallar la pendiente de las rectas que unen los pares de
puntos siguiente:
(3,-2)
(2,4),
(1,-3),
(-3,-3),

(3,5)
(3,5)
(2,6)
(~-4,2)
(5,4)

(3,4),
(=5,.3).,
(6,0),
(1,3),
(2,4),

(1,=2)
(2,-3)
(6, V3)
(7,1)

(=3, Y (-3,4),

3 ~ 1nc
Hallar la inclinacidn de las rectas que unen los pares
de puntos siguientes:

1 (~4,<3)  (=5,=3) 1B {2, ¥3)y (1,0




{349y, {5, 8) 9.2 €2, 85 10 154y RESPUESTAS A LAS AUTOEVALUACIONES DE LA LECCION 1.

(=2,8), =1,3) 18. (3,=2), (3,5) AUTOEVALUACION 1.

(2,~5), (-3;~-1) 19, v3 ,2), (0,1) ;Lo (4,2)

2 (6,8)

(416)f (1f3) 20. (214)1 (_'2r4)

Aplicando el concepto de pendiente, averiguar cuales de > H = (37 2a72)

los puntos siguientes son colineales. 11 . (3;2)

3 = (2,-2)

17 (5/2, 1/2}
(2, =-3/2)
(17/2, 9/2)
(0,1)
(2, -3)

2he= 12,3, (=4, 7) v(5,8)
22.~ (4,1, (5,~2) y (6,~5)
234e [A,=8%: (2.5 v {71, =9
24— {0;58);. (5.0) v (6,=1)
28.~ (=2,1),63,2) 3 (6.4)

2 2 2
: AB) "= (BC) "+ (AC)
26.- Determine que la recta L, de pendiente m; que pasa por (=] (B¢)

los puntos A(1,6) y B(-1,2) es paralela o perpendicular AB =CD=v2; BC=DA= 2 /5
a la recta L,, de pendiente Mz, que pasa por los puntos : et By O
C(—7,O) y D(1r_4)-

AB = BC = AC = 4 /2
Determine que la recta L;, de pendiente m2, gque pasa por

: r s AB # BC # AC

los puntos A(3,0) y B(0,2) es paralela o perpendicular a

la recta Ly, de pendiente m;, que pasa por los puntos * AB + AC BC

C(6,0) y D(0,4). (=1,3)

Aplicando el concepto de pendiente, demostrar gue los : . (1, -2)
puntos siguientes scn los vértices de un tridngulo rectangulo. (0,-4)
AB=CD= v68; AC=BD= v274
y sus diagonales cortan
por (9/2,-3/2)

28-— (6’5)1 (113) Y (57 _7)
29.- (3;2); (5'_4) Y (1r—'2)

30."' (2}4)' (4;8) y (6'2)




AUTOEVALUACION 2.

Perpendiculares

Paralelas.

T SR

T e ™y T e

T ST T T T

TS o S

L e o e Y Y

=T

SRR

40. SEMESTRE. ~ AREA II. UNIDAD X.

LA LINEA RECTA.
PARTE II.

En 1a unidad anterior haciamos referencia a la 1inea -
recta acerca de varios ejemplos. En realidad, la linea rec
ta tiene gran importancia en todos los medios. Asi, por -
ejemplo, los carpinteros y aserraderos emplean, para trazar
rectas sobre la madera, un cordel bien estirado impregnado
de una materia colorante que se hace vibrar a lo largo de -
las piezas o troncos que se quieren aserrar. Los jardineros
tienden un cordel entre dos estacas para guiarse en los sur-
cos 0 p]ant1os que quieren hacer en 1inea recta. Los albafi
les se sirven también de un cordel tendido a lo largo de las
paredes que construyen, para asegurarse que dichas paredes
suben verticalmente.

En general, la 1inea recta es el camino mds corto entre
dos puntos y, analiticamente hablando, es una ecuacidon lineal
o de primer grado en dos variables. Reciprocamente, la re-
presentac1on grafica del lugar geométrico cuya ecuacién sea
de primer grado en dos variables, es una recta.

En esta unidad aprenderds a representar graficamente

cualquier 1inea recta y estards en condicidn de representar
su ecuacién en cualquiera de sus formas equivalentes.

OBJETIVOS:

1.- Construir correctamente la grafica de una recta, dados
un punto y la pendiente.

2.- Determinar la ecuacion de la linea recta, dados un pun-
to y la pendiente.




